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Câu 1. Mạch dao động lý tưởng gồm

A. một tụ điện và một cuộn cảm thuần.
B. một tụ điện và một điện trở thuần.

C. một cuộn cảm thuần và một điện trở thuần.
D. một nguồn điện và một tụ điện.
Câu 2. Hệ thống giảm xóc ở ô tô, mô tô, … được chế tạo dựa vào ứng dụng của

A. hiện tượng cộng hưởng.
B. dao động duy trì.

C. dao động tắt dần.
D. dao động cưỡng bức
Câu 3. Một con lắc đơn có chiều dài dây treo là 
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, dao động điều hòa với biên độ góc 
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. Biên độ dao động 
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của con lắc đơn bằng
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Câu 4. Một sóng cơ truyền từ môi trường này sang môi trường khác. Đại lượng không thay đổi là

A. bước sóng.
B. tốc độ.
C. tần số.
D. biên độ.
Câu 5. Trong thông tin liên lạc bằng sóng vô tuyến, mạch tách sóng ở máy thu thanh có tác dụng

A. tách sóng âm ra khỏi sóng cao tần.
B. đưa sóng siêu âm ra loa.

C. đưa sóng cao tần ra loa.
D. tách sóng hạ âm ra khỏi sóng siêu âm.

Câu 6. Nguyên tắc hoạt động của thiết bị nào sau đây không dựa vào hiện tượng cảm ứng điện từ?

A. Máy quang phổ.

B. Máy phát điện.

C. Động cơ không đồng bộ ba pha.
D. Máy biến áp.

Câu 7. Trong máy tăng áp, tỉ số giữa số vòng dây cuộn sơ cấp và thứ cấp

A. nhỏ hơn 1.
B. bằng 1.
C. lớn hơn 1.
D. lớn hơn 2.
Hướng dẫn: Máy tăng áp 
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Câu 8. Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về ánh sáng đơn sắc?

A. Mỗi ánh sáng đơn sắc có một màu xác định gọi là màu đơn sắc.


B. Mỗi ánh sáng đơn sắc có một tần số xác định

C. Vận tốc truyền của một ánh sáng đơn sắc trong các môi trường trong suốt khác nhau là như nhau

D. Ánh sáng đơn sắc không bị tán sắc khi truyền qua lăng kính

Câu 9. Đặt điện áp xoay chiều 
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vào hai đầu đoạn mạch chứa 
[image: image11.wmf]R,C.

 Hệ số công suất đoạn mạch là
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Câu 10. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là a, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 
[image: image16.wmf]D.

. Khi nguồn sóng phát bức xạ đơn sắc có bước sóng λ thì khoảng vân giao thoa trên màn là 1. Hệ thức nào sau đây đúng?

A. 
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Câu 11. Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt nước, phần tử thuộc vân giao thoa cực đại thì hai sóng tới tại đó

A. cùng pha.
B. vuông pha.
C. ngược pha.
D. lệch pha 
[image: image21.wmf]3.
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Câu 12. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với phương trình 
[image: image22.wmf](
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Chiều dài quỹ đạo dao động của chất điểm bằng

A. 8 cm.
B. 16 cm.
C. 4 cm.
D. 32 cm.
Câu 13. Đặt điện áp xoay chiều 
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vào hai đầu đoạn mạch chỉ có điện trở thuần R. Cường độ dòng điện qua điện trở có biểu thức 
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Hướng dẫn: Đoạn mạch chỉ có R thì u luôn cùng pha i 
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Câu 14. Tia nào sau đây không phải là tia phóng xạ?.

A. Tia (.
B. Tia (+.
C. Tia (.
D. Tia X.
Câu 15. Hiện tượng nào sau đây chứng tỏ ánh sáng có tính chất hạt?

A. Hiện tượng giao thoa ánh sáng.
B. Hiện tượng quang dẫn.

C. Hiện tượng tán sắc ánh sáng.
D. Hiện tượng nhiễu xạ ánh sáng.
Câu 16. Hạt nhân Triti 
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A. 3 nuclôn, trong đó có 1 prôtôn.
B. 3 nơtrôn (nơtron) và 1 prôtôn.

C. 3 nuclôn, trong đó có 1 nơtrôn (nơtron).
D. 3 prôtôn và 1 nơtrôn (nơtron).

Câu 17. Dùng thuyết lượng tử ánh sáng không giải thích được

A. hiện tượng quang – phát quang.
B. hiện tượng giao thoa ánh sáng.

C. nguyên tắc hoạt động của pin quang điện.
D. hiện tượng quang điện ngoài.
Câu 18. Theo quy ước, số 21,30 có bao nhiêu chữ số có nghĩa?

A. 1.
B. 4.
C. 2.
D. 3.

Hướng dẫn:
-Tất cả các số khác 0 là chữ số có nghĩa.

Ví dụ: 1,13 có 3 chữ số có nghĩa; 12 có 2 chữ số có nghĩa; 299792458 có 9 chữ số có nghĩa.

-Các số 0 ở giữa các số khác 0 là các số có nghĩa.

Ví dụ: 1001 có 4 chữ số có nghĩa; 1,03 có 3 chữ số có nghĩa.

-Các số 0 ở cuối của số thập phân là các số có nghĩa.

Ví dụ: 1,30 có 3 chữ số có nghĩa; 12,400 có 5 chữ số có nghĩa.

-Các số 0 ở đầu là các số không có nghĩa.

Ví dụ: 001 có 1 chữ số có nghĩa; 0,13 có 2 chữ số có nghĩa; 0,00005 có 1 chữ số có nghĩa.

-Các số 0 ở cuối các số tự nhiên là các số không có nghĩa.

Ví dụ: 50000 có 1 chữ số có nghĩa; 130 có 2 chữ số có nghĩa.

Câu 19. Trên một thiết bị điện có ghi [image: image32.wmf]220V110W
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, cường độ dòng điện định mức của thiết bị đó là

A. [image: image36.wmf]4,4A.
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D. [image: image34.wmf]2A.
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C. [image: image33.wmf]440A.




B. 
Câu 20. Một hạt mang điện tích 2.10-8 chuyển động với tốc độ 400 m/s trong một từ trường đều theo hướng vuông góc với đường sức từ. Biết cảm ứng từ của từ trường có độ lớn là 0,025 T. Lực Lorenxơ tác dụng lên điện tích có độ lớn là

A. 2.10-5 N.
B. 2.10-4 N.
C. 2.10-6 N.
D. 2.10-7 N.
Hướng dẫn: 

Lực Lorenxơ là lực từ tác dụng lên điện tích khi điện tích đó chuyển động trong từ trường theo hướng hợp với hướng của vecto cảm ứng từ 
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Câu 21. Xét một vật thực hiện đồng thời 2 dao dộng điều hòa cùng phương theo phương trình dao động lần lượt là 
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Biên độ dao động của vật là
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 khi độ lệch pha giữa hai dao động là

A. 
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D. 
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Câu 22. Một sống điện từ lan truyền trong chân không có bước sóng 3000 m. Lấy c = 3.108 m/s. Biết trong sóng điện từ, thành phần điện trường tại một điềm biến thiên với tần số f. Giá trị của f là

A. (.105 Hz.
B. 2.105 Hz.
C. 105 Hz.
D. 2(.105 Hz.
Hướng dẫn
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Câu 23. Cường độ điện trường tạo bởi một điện tích điểm cách nó 
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thì vị trí này cách điện tích trên một đoạn bằng

A. 
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Hướng dẫn: Cường độ điện trường tại một điểm 
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Do q không đổi nên 
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Câu 24. Đặt điện áp xoay chiều [image: image60.wmf](
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 vào hai đầu điện trở thuần là[image: image61.wmf]R100
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. Công suất tỏa nhiệt trên R 

A. 


B. [image: image65.wmf]800W.
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D. [image: image63.wmf]400W.
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Câu 25. Cho 4 tia có bước sóng như sau qua cùng một lăng kính, tia lệch nhiều nhất so với phương truyền ban đầu có bước sóng là

A. 
[image: image66.wmf]0,40m.
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B. 
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D. 
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Hướng dẫn: So với tia tới thì tia có bước sóng càng ngắn 
[image: image70.wmf]®

chiết suất càng lớn thì 
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góc lệch càng lớn.

Câu 26. Nếu coi cường độ âm chuẩn gần như nhau thì tiếng la hét có mức cường độ âm [image: image73.wmf]2B
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có cường độ âm gấp bao nhiêu lần tiếng thì thầm có mức cường độ âm 

A. 
[image: image74.wmf]4.


B. 
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Hướng dẫn: 
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Câu 27. Với cùng một công suất cần truyền tải, nếu tăng điện áp hiệu dụng ở nơi truyền tải lên 20 lần thì công suất hao phí trên đường dây

A. giảm 400 lần.
B. giảm 20 lần.
C. tăng 20 lần.
D. tăng 400 lần.
Câu 28. Cho phản ứng hạt nhân: 
[image: image79.wmf]4141
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 Số proton và nơtron của hạt nhân X lần lượt là

A. 8 và 9.
B. 9 và 17.
C. 9 và 8.
D. 8 và 17.
Câu 29. Trong nguyên tử hiđrô, bán kính Bo là 
[image: image80.wmf]11
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. Ở một trạng thái kích thích của nguyên tử hiđrô, êlectron chuyển động trên quỹ đạo dừng có bán kính là 
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 Quỹ đạo đó có tên gọi là quỹ đạo dừng

A. L.
B. O.
C. N.
D. M.
Câu 30. Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng Y-âng: khoảng cách giữa hai khe 
[image: image82.wmf]1
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là 1 mm, khoảng cách từ 
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 đến màn là l m, bước sóng ánh sáng bằng 
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 Xét 2 điểm M và N (ở cùng phía đối với vân trung tâm) có tọa độ lần lượt 
[image: image86.wmf]M
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 và 
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 Giữa M và N có

A. 6 vân sáng.
B. 7 vân sáng.
C. 5 vân sáng.
D. 12 vân sáng.
Câu 31. Một đoạn mạch xoay chiều nối tiếp có điện trở R = 50 (, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image88.wmf]1
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. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều 
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. Biển thức cường độ dòng điện tức thời chạy trong mạch là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image93.wmf](

)

i4,4cos100tA.

4

p

æö

=p-

ç÷

èø


Câu 32. Cho sợi dây hai đầu cố định, sóng trên dây có tốc độ không đổi. Khi sóng trên dây có tần số f thì xảy ra sóng dừng với n nút (kể cả hai đầu dây). Nếu sóng có tần số 3f thì trên dây có sóng dừng với

A. 3n bụng.
B. (3n -1) bụng.
C. (3n -3) bụng.
D. (3n -2) bụng
Hướng dẫn: Ta có 
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với k = số bụng sóng = số nút sóng -1= n -1
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+ Khi sóng trên dây có tần số 
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+ Khi sóng trên dây có tần số 
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+ Từ (1) và (2) ta được: 
[image: image100.wmf](
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⇒ Số bụng là (3n - 3).

Câu 33. Một con lắc dao động tắt dần trong môi trường với lực ma sát rất nhỏ. Cứ sau mỗi chu kì, phần năng lượng của con lắc bị mất đi 8%. Trong một dao động toàn phần biên độ giảm đi bao nhiêu phần trăm?

A. 
[image: image101.wmf]4%


B. 
[image: image102.wmf]22%


C. 
[image: image103.wmf]6%


D. 
[image: image104.wmf]1,6%


Hướng dẫn: Gọi 
[image: image105.wmf]0
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là năng lượng ban đầu của con lắc ứng với biên độ 
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+ Phần năng lượng còn lại sau mỗi chu kì: 
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[image: image108.wmf]22

000

11

kA0,92kAA0,96A96%A

22

æö

«=Þ=®

ç÷

èø

;

phần năng lượng mất đi là 4%.

Câu 34. Một chất điểm thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, với li độ x1 và x2 có đồ thị như hình vẽ bên. Tốc độ cực đại của vật là:

A. 
[image: image109.wmf]3

p

cm/s.
B. 8πcm/s.


C. 16π cm/s.
D. 64π2 cm/s.
Hướng dẫn: 
Theo đồ thị ta có hai dao động vuông pha và 
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Câu 35. Cho một thấu kính hội tụ có tiêu cự f = 10 cm. Vật sáng AB đặt vuông góc với trục chính của thấu kính. Dịch chuyển vật dọc theo trục chính thấy có hai vị trí của vật cách nhau khoảng a đều cho ảnh cao gấp 5 lần vật. Giá trị của a là

A. 2 cm.
B. 4 cm.


C. 6 cm.
D. 5 cm.
Hướng dẫn: + Áp dụng công thức thấu kính mỏng 
[image: image112.wmf]1111
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+ Hai vị trí đều cho ảnh lớn gấp 5 lần vật tương ứng với 
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[image: image114.wmf]®

 Với 
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[image: image116.wmf]®

 Với 
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Câu 36. Cho hai nguồn sóng A, B dao động kết hợp, cùng pha trên mặt nước theo phương thẳng đứng, tạo sóng với bước sóng 6 cm. Biết hai nguồn có vị trí cân bằng cách nhau 32 cm. Phần tử sóng tại M trên đoạn AB dao động cực đại gần với nguồn B nhất. Khoảng cách MB là

A. 1 cm.
B. 4 cm.
C. 3 cm.
D. 2 cm.
Hướng dẫn: Theo đề ta có 
[image: image118.wmf]AB32cm
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+ Cực đại gần B nhất cũng chính là cực đại có bậc ứng với 
[image: image119.wmf]max
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image121.wmf]max
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 hay M thuộc dãy cực đại bậc 5 
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+ Do M thuộc AB nên 
[image: image123.wmf](
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+ Lấy (2) – (1), ta được: 
[image: image124.wmf]BM1cm
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Câu 37. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, vật nặng có khối lượng m = 500 g. Khi vật ở vị trí cân bằng, lò xo giãn 10 cm. Đưa vật đến vị trí lò xo giãn 20 cm rồi thả nhẹ thì thấy vật dao động điều hòa. Lấy g = 10 m/s2. Lực đàn hồi cực đại tác dụng lên vật bằng

A. 5 N.
B. 10 N.
C. 20 N.
D. 15 N.
Hướng dẫn: Theo đề 
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. Ở VTCB ta luôn có 
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+ Tại vị trí lò xo giãn 
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Do thả nhẹ 
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Vậy lực đàn hồi cực đại 
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Câu 38. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image130.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch gồm cuộn dây mắc nối tiếp điện trở thuần R. Điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây và hai đầu điện trở thuần bằng nhau bằng 120 V. Điện trở thuần của cuộn dây bằng

A. R.
B. 0,5R.
C. 2R.
D. 0.
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 Hướng dẫn: 
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Do cuộn dây có điện trở r nên 
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+ Áp dụng định lí hàm số cos cho 
[image: image133.wmf]AMB
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+ Xét tam giác vuông BMN ta có: 
[image: image137.wmf]0

rR

r

daây

UU

R

cos60U60Vr

U22

=Þ==Þ=


Câu 39. Cho sóng ngang truyền trên sợi dây dài có bước sóng 60 cm, biên độ 
[image: image138.wmf]85cm

 không đổi. Ba phần tử M, N, P trên dây có vị trí cân bằng cách vị trí cân bằng của nguồn lần lượt là 10 cm, 40 cm, 55 cm. Tại thời điểm khi sóng đã truyền qua cả ba phần tử và vị trí tức thời của M, N, P thẳng hàng thì khoảng cách NP là

A. 24 cm.
B. 17 cm.
C. 15 cm.
D. 20 cm.
Hướng dẫn: 

+ Ta thấy 
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M và N dao động ngược pha nhau
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+ Do M, N, P thẳng hàng nên luôn có 
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. Ta có hình vẽ sau:
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+ Mặt khác: 
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 N và P dao động vuông pha nhau
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+ Vậy khoảng cách giữa N và P là 
[image: image146.wmf](
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Câu 40. [image: image179.png]Uc (V)4 Z(Q)
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Cho đoạn mạch có gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần L và C mắc nối tiếp, trong đó giá trị điện dung C thay đổi được. Điện áp xoay chiều đặt vào hai đầu đoạn mạch có giá trị hiệu dụng U và tần số f không đổi. Hình vẽ bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của điện áp hiệu dụng UC giữa hai bản tụ điện và tổng trở Z của đoạn mạch theo giá trị của điện dung C. Giá trị của U gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 40 V.
B. 35 V.

C. 50 V.
D. 45 V.
Hướng dẫn

Từ đồ thị ta có:

-Khi 
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thì tổng trở Z của mạch có cùng một giá trị. Hay Z2 = Z4
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- Khi 
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và 
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thì điện áp hiệu dụng ở hai đầu tụ C có cùng một giá trị UC = 50 V.
Với 
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Đặt 
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Hàm số 
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Thay vào (a) và (b) ta được
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Lập tỉ số: 
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